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2009
COTAGOES
GRUP O | e 30 pontos
L o e et e e taaeaa e 10 pontos
2 e 20 pontos
GRUPO I et e e 80 pontos
T e ———————————————————— 15 pontos
2 e 15 pontos
B et a e e e e 30 pontos
B s 15 pontos
32 e 15 pontos

A e 20 pontos
GRUPO Il ettt e e e e e e e e e e e e 20 pontos
GRUPO IV et e e e et e e e e e e e e e e e e nnaeees 30 pontos
L e 15 pontos
2 e e e e e 15 pontos
GRUP O Ve 40 pontos
USSR 20 pontos
2 e 20 pontos

TOTAL ..o 200 pontos
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A classificagdo da prova deve respeitar integralmente
os critérios gerais e especificos a seguir apresentados

CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificagdo a atribuir a cada item € obrigatoriamente:
— um numero inteiro;

— um dos valores resultantes da aplicacdo dos critérios gerais e especificos de classificacdo e previstos na
respectiva grelha de classificagao.

As respostas que se revelem ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com
zero pontos. No entanto, em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de um item, o mesmo pode ser
classificado se, pela resposta apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente.

Se o0 examinando responder a um mesmo item mais do que uma vez, ndo eliminando inequivocamente a(s)
resposta(s) que ndo deseja que seja(m) classificada(s), deve ser apenas considerada a resposta que surgir
em primeiro lugar.

Os critérios de classificacdo destes itens apresentam-se organizados por etapas e/ou por niveis de
desempenho. A cada nivel de desempenho e a cada etapa corresponde uma dada pontuacgéo.

Nos itens que apresentam critérios especificos de classificacdo organizados por niveis de desempenho é
atribuida, a cada um desses niveis, uma Unica pontuacao. No caso de, ponderados todos os dados contidos
nos descritores, permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado
de entre os dois tidos em consideracao. E classificada com zero pontos qualquer resposta que nao atinja o
nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina.

Nos itens de resposta aberta com cotagdo igual ou superior a 20 pontos que impliquem a produgao de um texto,
a classificagdo a atribuir traduz a avaliagdo simultanea das competéncias especificas da disciplina e das
competéncias de comunicagédo em lingua portuguesa.

A avaliagdo das competéncias de comunicacdo escrita em lingua portuguesa contribui para valorizar a
classificacdo atribuida ao desempenho no dominio das competéncias especificas da disciplina. Esta
valorizagdo é cerca de 10% da cotagdo do item e faz-se de acordo com os niveis de desempenho descritos no
quadro seguinte.

Nivel Descritor

Composicdo bem estruturada, sem erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou de ortografia, ou
3 com erros esporadicos, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibilidade e/ou de
sentido.

Composicdo razoavelmente estruturada, com alguns erros de sintaxe, de pontuacdo e/ou
ortografia, cuja gravidade ndo implique perda de inteligibildade e/ou de sentido.

Composicdo sem estruturacdo aparente, com a presenca de erros graves de sintaxe,
1 pontuacdo e/ou de ortografia, cuja gravidade implique perda frequente de inteligibilidade
e/ou de sentido.
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No caso de a resposta ndo atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a

classificagdo a atribuir é zero pontos.

Neste caso, ndo é classificado o desempenho no dominio da comunicagéo escrita em lingua portuguesa.

No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de
anteriormente.

classificagdo a aplicar em situagdes ndo descritas

Situacao

Classificacao

1. Classificacdo de um item cujo critério se apresenta
organizado por etapas.

A cotacdo indicada para cada etapa é a classificacdao
maxima que lhe é atribuivel.

A classificacido da resposta resulta da soma das
classificacoes das diferentes etapas, a qual,
eventualmente, se subtraem um ou dois pontos, de acordo
com o previsto na situacdo 12.

2. Classificacdo de uma etapa dividida em passos.

A cotacdo indicada para cada passo é a classificacdo
maxima que lhe é atribuivel.

A classificacdo da etapa resulta da soma das classificacdes
dos diferentes passos.

3. Classificacdo de um item ou de uma etapa cujo critério
se apresenta organizado por niveis de desempenho.

A resposta é enquadrada numa das descricdes apresen-
tadas.

A classificacdo correspondente subtrai-se, eventualmente,
um ponto, de acordo com o previsto nas situacdes 7, 8
e/ou 16.

4, Utilizacdo de processos de resolucdo ndo previstos no
critério especifico de classificacao.

E aceite e classificado qualquer processo de resolucdo
cientificamente correcto.

O critério especifico deve ser adaptado ao processo de
resolucdo apresentado, mediante distribuicdo da cotacdo
do item pelas etapas* percorridas pelo examinando. Esta
adaptacdo do critério deve ser utilizada em todos os
processos de resolucdo analogos.

5. Apresentacdo apenas do resultado final, embora a
resolucdo do item exija calculos e/ou justificacdes.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos.

6. Auséncia de apresentacdo explicita de uma dada etapa.

Se a resolucdo apresentada permite perceber, inequivoca-
mente, que a etapa foi percorrida, a mesma é classificada
com a cotacdo total para ela prevista.

7. Transposicdo incorrecta de dados do enunciado.

Se o grau de dificuldade da resolucao ndo diminuir, é
subtraido um ponto a classificacdo da etapa.

Se o grau de dificuldade da resolucdo da etapa diminuir, a
classificacdo maxima a atribuir a essa etapa deve ser a
parte inteira da metade da cotagdo prevista.

8. Ocorréncia de um erro ocasional num calculo.

E subtraido um ponto a classificacdo da etapa em que o
erro ocorre.

9. Ocorréncia de um erro que revela desconhecimento de
conceitos, de regras ou de propriedades.

A classificagdo maxima a atribuir nessa etapa deve ser a
parte inteira de metade da cotagdo prevista.
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Situacao

Classificacao

10. Ocorréncia de um erro na resolucdo de uma etapa.

A etapa é classificada de acordo com o erro cometido.

As etapas subsequentes sdo classificadas de acordo com os
efeitos do erro cometido:

- se o grau de dificuldade das etapas subsequentes ndao
diminuir, estas sdo classificadas de acordo com os
critérios especificos de classificacao;

-se o grau de dificuldade das etapas subsequentes
diminuir, a classificagdo maxima a atribuir a cada uma
delas deve ser a parte inteira de metade da cotacdo
prevista.

11. Resolucdo incompleta de uma etapa.

Se a resolucdo da etapa faltar apenas o passo final, é
subtraido um ponto a classificacdo da etapa; caso contrario
a classificacdo maxima a atribuir deve ser a parte inteira de
metade da cotacdo prevista.

12. Apresentacdo de célculos intermédios com um nimero
de casas decimais diferente do solicitado e/ou
apresentacdo de um arredondamento incorrecto.

E subtraido um ponto a classificacdo total da resposta.

13. A apresentacdo do resultado final ndo respeita a forma
solicitada. [Exemplo: é pedido o resultado em centime-
tros, e o examinando apresenta-o em metros.]

E subtraido um ponto a classificacdo da etapa correspon-
dente a apresentacdo do resultado final.

14. Omissdo da unidade de medida na apresentacao do
resultado final [por exemplo, «15» em vez de «15
metros».]

A etapa relativa a apresentacdo do resultado final é
classificada com a cotacdo total para ela prevista.

15. Apresentacdo do resultado final com um nimero de

casas decimais diferente do solicitado, e/ou
apresentacdo do resultado final incorrectamente
arredondado.

E subtraido um ponto a classificacio da
correspondente a apresentacdo do resultado final.

etapa

16. Utilizacdo de simbologias ou de expressdes inequivo-
camente incorrectas do ponto de vista formal.

E subtraido um ponto A classificacdo total da resposta,
excepto:

-se as incorreccOes ocorrerem apenas em etapas ja
classificadas com zero pontos;

- nos casos de uso do simbolo de igualdade quando, em
rigor, deveria ter sido usado o simbolo de igualdade
aproximada.

* Em situagbes em que o critério é aplicavel tanto a etapas como a passos, utiliza-se apenas o termo «etapas», por razdes de

simplificacdo da apresentagéo.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

GRUPO |

............... 10 pontos

A resposta a este item deve ser classificada de acordo com os seguintes niveis de

desempenho.

Determina as coordenadas do ponto simétrico de (', relativamente ao eixo
0das AbCISSAS, (2, 2) ..o 10 pontos

Determina as coordenadas do ponto simétrico de C', relativamente ao eixo
das ordenadas, (—2, —2)
Ou

Determina as coordenadas do ponto simétrico de (', relativamente & origem do
referenCial, (—2, 2) oo 5 pontos

Apresenta as coordenadas do ponto C' e ndo determina as coordenadas do
ponto simétrico de C', ou determina-as incorrectamente, de forma nao prevista

NOS AESCHIOrES ANIEIIOIES ......coeveiiiie e

OULIas SIHUAGOES .....ccoiviiiiieiiiiiie et e a e e

Determina a area de [EFGH| ... (144) .ot
Determina a area de [ABCD| ... (12) oo

Aareade [ABCD] pode ser determinada por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Determinar a area de [ABCD] como a soma das areas de [BDC'] e

[DAB]:
Determinar @ area de [BDC .......coooviniiiiiiinseeees 3 pontos
Determinar a drea de [DAB] ..o 3 pontos
Determinar a sSoma das Areas ..........ccoccueeeeeiiiiiiiiee e 2 pontos

2.° Processo:

Determinar a area de [AB C’D], inscrevendo-0 num poligono de maior area:
Determinar a area do poligono em que [ABCD)] esta inscrito ..... 3 pontos
Determinar a area n&o ocupada por [A BCD| nesse poligono...... 3 pontos
Determinar a diferenca entre as duas areas ...........c.ccccceeeveeeeenee 2 pontos

1
Determina o quociente pedido [E ou equivalente] (ver nota)............ccceoeueeeen.

Justifica que 0 nimero obtido € racional ..............cccoooiiiiiiii

2 pontos

0 pontos

............... 20 pontos

2 pontos

8 pontos

8 pontos

2 pontos

Nota: Se o examinando responder 12, ou equivalente, esta etapa deve ser classificada com 6 pontos.
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GRUPO I

& ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeetestssssssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetsessssssssssssssssssnnnseeeeeieieeeeeeteeteteteteteetettnntnta.n——n————n—annnnn s 15 pontos

A resposta a este item deve ser classificada de acordo com os seguintes
niveis de desempenho.

Determina o valor de P(X > 10) & 16% ..coooivivcriiiieenecs 15 pontos
Determina o valor de P (X = 12) ..o, 12 pontos
Determina o valor de P (X << 10) oo 12 pontos
Determina o valorde P (6 << X << 10) oo 9 pontos
Determina o valor de P(X < 12) .o 7 pontos
Determina o valorde P (4 << X < 12) .o 6 pontos
Determina o valor de P (2 < X < 14) .o 3 pontos
OULras SIHUACOES ......ooooiiieeee e 0 pontos
© et edededeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeesssssssssssssssseeesieieieeeeesesetesesssssseetettttnt.—————————————————————— 15 pontos
Substitui £ por 100 Na €QUAGED .........ceovviiiiiiiicii e 5 pontos
LOF- (o1 U= R o IRV 2= o] o [ SRS 8 pontos
Apresenta o resultado pedido ... (21, 26) ..o 2 pontos
T PP PO PTUT PP PRPPPN 30 pontos

B Tt USSP PPUPPPUPPPRPRPPIRt 15 pontos

Escreve a expresséao h(?’) _ h(O) (ou equivalente) (ver nota)... 5 pontos

3—-0

Indica 71 (3) = 32,775 oo 3 pontos

Indica 7 (0) = 94,8 ..o 3 pontos

Conclui que twm hyg, 3 & —20,7 .o, 4 pontos

Nota: Se o examinando se limitar a escrever a expressao h(b) — h(a) (ou equivalente), esta

etapa deve ser classificada com 2 pontos. b—a
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Descricdo correcta, no contexto da situacdo, do que aconteceu
noinstante t = 5,4 (vernota) ...............cccocoeveeeiiiiiieee e

............ 15 pontos

6 pontos

Nota: Exemplo de resposta: «o instante ¢ = 5,4 € aquele em que a aguia captura a presa.»
Se o0 examinando se limitar a referir que o instante € aquele em que a aguia atinge, no seu
voo, a distancia minima ao solo, devem ser atribuidos, nesta etapa, quatro pontos.

JUSHfICAGA0 ..o

A justificagcao apresentada deve ser classificada de acordo com os

seguintes niveis de desempenho (ver nota):

—refere que a taxa de variagdo instantdnea no instante
t = 5,4 muda de sinal negativo para sinal positivo, e
conclui que a fungdo h atinge um minimo nesse instante
(ver nota).

.................................................................................. 9 pontos

— refere que a taxa de variagdo instantdnea no instante
t = 5,4 muda de sinal, e conclui que a fungdo h atinge um
minimo nesse instante.

.................................................................................. 6 pontos

— refere que a taxa de variagdo instantanea no instante
t = 5,4 muda de sinal positivo para sinal negativo, e
conclui que a fungédo h atinge um maximo nesse instante.

.................................................................................. 4 pontos

—refere que a taxa de variagdo instantdnea no instante
t = 5,4 muda o sinal negativo para sinal positivo, e nao
conclui que a funcéo h atinge um minimo nesse instante.

.................................................................................. 2 pontos

— Outras situagBes ........cccevviviiiieiiie e 0 pontos

9 pontos

Nota: Arelagdo entre o sinal da taxa de variagdo e a monotonia da fungao pode ser apresentada

através de um quadro.
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Apresenta-se, a seguir, um exemplo de resposta:

«A afirmagéo 1 ) é falsa, porque, quando foram plantadas, as arvores das espécies Pe C
tinham, respectivamente, 0,74 m e 1,54 m, aproximadamente, pelo que a diferenga entre as

alturas das duas arvores era de 0,8 m e ndo de 1,1m.

A afirmacgéo 11 ) é falsa, porque a abcissa do ponto de intersec¢do dos graficos das duas
fungées tem um valor aproximado de 6,3 anos e é a partir desse instante que a arvore da

espécie P fica mais alta do que a arvore da espécie C.

A afirmagéo 111 ) é verdadeira, pois, atendendo as expressoes apresentadas, conclui-se que
o gréfico da fungdo P tem uma assimptota horizontal de equagdo y = 10 e que o gréfico da
fungdo C tem uma assimptota horizontal de equagdo y = 6. No contexto do problema,
conclui-se que, com o decorrer do tempo, a altura da arvore da espécie P tendera para
10 m, e a da espécie C para 6 m, pelo que a diferenga de alturas tendera para 4 m.»

Como o exemplo ilustra, a composi¢édo deve abordar os seguintes tdpicos:

* uma razao que mostre que a afirmacgao I) é falsa;
* uma razdo que mostre que a afirmacao H) é falsa;
+ uma razdo que mostre que a afirmacao II1) é verdadeira (ver nota).

Na tabela seguinte, indica-se como deve ser classificado este item, de acordo com os niveis
de desempenho no dominio da comunicagao escrita em lingua portuguesa descritos nos

critérios gerais e com os niveis de desempenho no dominio especifico da disciplina.

Descritores do nivel de desempenho no dominio
da comunicacdo escrita em lingua portuguesa

Niveis*

Descritores do nivel de desempenho
no dominio especifico da disciplina 1 2 3

3 | A composicdo aborda, correctamente, os trés topicos. 18 19 | 20
—}2’,
'§ 2 | A composicdo aborda, correctamente, apenas dois topicos. 12 13 14
=

1 A composicdo aborda, correctamente, apenas um tépico. 6 7 8

* Descritores apresentados nos critérios gerais.

** Apenas podem ser atribuidas classificagdes correspondentes a um dos valores constantes do

quadro. Nao ha lugar a classificagdes intermédias.

No caso de a resposta nao atingir o nivel 1 de desempenho no dominio especifico da disciplina, a
classificagdo a atribuir € de zero pontos. Neste caso, ndo é classificado o desempenho no dominio

da comunicacgao escrita em lingua portuguesa.

Nota: Relativamente ao terceiro tépico da composicao, a simples utilizagdo de uma tabela nao

prova, por si, que a diferenca de alturas entre as duas arvores tenda para 4 m.

20 pontos
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GRUPO Il

........................................................................................................................................................ 20 pontos
Indica a funcéo objectivo (L (z, y) = 16002 + 12009) .ooovvvvriererirreeenns 1 ponto
T le[or= = E (o] (oo L= TS USRRPRR 8 pontos

BT 4 29 K24 e 2 pontos
DL 4 DY S AD 2 pontos
1T TP 2 pontos
1 RS 1 ponto
U 2 0 s 1 ponto
Representa graficamente a regido admissivel ...........ccocooiiiiiiiiiii 6 pontos
Representa correctamente 3z + 2y =24 ..o 2 pontos
Representa correctamente 5z + 5y =45 oo 2 pontos
Representa correctamente 4/ = 5 .....ocoooveiiiiiiieiecee 1 ponto
Assinala 0 Poligono .......ccuuiiiiiii e 1 ponto

Calcula o valor da fungao objectivo em cada um dos vértices da regido
admissivel ou implementa 0 método grafico ..........ccocciiiiiiiii 3 pontos

Conclui que devem ser produzidas 6 toneladas de PPremium e 3 toneladas de
PREGUIAT ..o 2 pontos
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GRUPO IV

& ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeeeteessessssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeetetestsssssssssssssssnsnseaeieieieeeeeetettetetetettetttnnntn—a—n—nn——_—ntannn s 15 pontos
Regista os valores dos 3 cravos da pata dianteira esquerda (1.°, 2.° e 8.°), referidos
(aTo X =T [0 g o= o [ R PSPPI 3 pontos
Calcula o valor de cada um dos 5 cravos restantes (2 pontos por cada um) ......... 10 pontos
CalCUIA @ SOMA ...ttt 2 pontos
TS PP PTTT PP PRPPPN 15 pontos

Este item pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo:

Reconhecer que se trata de uma progressdo geométrica de razao igual a 2 e primeiro
termo igual @ 0,01 euros (0U 1 CENLIMO) ...ococooviiiiiiiiiceeee e 7 pontos

Aplicar correctamente a féormula da soma dos primeiros 7 termos de uma
ProgresSSa0 JEOMETIICA ......uueiiii ettt 5 pontos

Concluir que é superior a 4000 000 de UIOS ........ccecouieieerieieeeeeeee e 3 pontos

2.° Processo:
Construir uma tabela dos termos da sequéncia das somas ............ccccoeeveeeeieceiiceeene, 12 pontos

Concluir que é superior a 4 000 000 de EUrOS ..........ccccuevvieiiiieieieeieeeeeeeeeieee 3 pontos

Nota: Se o examinando construir apenas uma tabela dos termos da progressdo geométrica, esta etapa
deve ser classificada com 5 pontos.

3.° Processo:
Calcular o valor do 30.° termo (ou do 31.°%, 0udo 32.°) ...oeieceeeeeeecee e 12 pontos

Concluir que & superior a 4 000 000 de UIOS ........cceeeueeieeeeeceeeeeeeeeeee e 3 pontos
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GRUPO V

& ettt eeeeeeeeeeeeeeeeeeetesesessssseeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetetestsssssssssssssssnsaeaeieieieeeeeeetetetetttettattttnnn.—a.————————ntnnnnn s 20 pontos
R
Estabelece COS Or = ———— e 5 pontos
+h
Resolve a equagio em ordem a [ ..o, 13 pontos
De cosa = obtétm R cos o+ hcosa= R ........... 5 pontos

De R cos o+ h cos a= R obtém R (cos a—1) = —h cos o .. 5 pontos

—h cosa

De R (cos a—1) = —h cos o obtém R = ——— ... 3 pontos
cosa —1
h cos «
CoNCIUI QUE | R = | e 2 pontos
1—cosa
T PP PP PP PPPT PR TTPPPN 20 pontos
Substitui na expressdo R = heosa os valores pertinentes ................ccccceeee 10 pontos
1—cosa

h=2,35 KIM oo 5 pontos

Q= 1,0504° Lo 5 pontos
Calcula o valorde R ... (6367 KIM) ......oooiiiiiiiiiiiicii e 5 pontos
Indica a diferenca dos valores obtidos pelos dois métodos
(6367 — 6316) 0U (6316 — 6367) ..o 3 pontos
Apresenta o resultado pedido (51 0u —51) ..o 2 pontos
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